

ИТОГИ РАБОТЫ ПО ПОДГОТОВКЕ ОТЧЕТА СТРАНЫ ПО НАЦИОНАЛЬНЫМ СЧЕТАМ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ ЗА 2013 ГОД И ДАЛЬНЕЙШИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

ЖАРКО Василий Иванович
Министр здравоохранения
Республики Беларусь

Состояние и развитие системы здравоохранения находится под пристальным вниманием общественности и политиков в любой стране мира. И это неудивительно, так как с этой системой каждый человек сталкивается на протяжении всей жизни. Эффективная система здравоохранения является существенным стабилизирующим фактором социально-политического развития любой страны, важнейшим гарантом ее успешного экономического развития.

В 2013 г. в системе здравоохранения Республики Беларусь была продолжена работа по активному внедрению новых инновационных медицинских технологий, методов профилактики, диагностики и лечения заболеваний, совершенствованию экономической базы с целью рационального использования всех видов ресурсов.

Исследования Всемирной организации здравоохранения свидетельствуют, что во всех странах от 20 до 40% средств здравоохранения в настоящее время теряются вследствие их неэффективного использования: нерациональное использование лекарств, чрезмерное использование оборудования, исследований и процедур, необоснованная госпитализация и продолжительность пребывания в стационаре и др.

Особую важность приобретает рациональное использование имеющихся ресурсов, и инструментом, позволяющим определить приоритетные направления использования финансовых средств, являются Национальные счета здравоохранения (НСЗ), представляющие собой сводный баланс затрат государства, работодателей, страховых компаний и граждан на здоровье.

НСЗ – это получивший всемирное признание механизм для определения общего объема расходов и контроля за движением средств в системе здравоохранения страны, доказательная база для принятия непростых решений, призванных обеспечить справедливое и эффективное использование ограниченного бюджета здравоохранения.

В Республике Беларусь уже подготовлено три отчета страны по Национальным счетам здравоо-

хранения за 2010, 2012, 2013 гг., которые представляют собой информацию обо всех финансовых потоках на систему здравоохранения в стране в разрезе видов организаций здравоохранения и оказываемых медицинских услуг с анализом происходящих изменений в направлениях финансирования в течение ряда лет и влияния данных изменений на медико-демографические показатели.

На основе данных НСЗ Правительство республики осуществляет контроль за эффективностью расходования средств с анализом фактических источников средств, сфер, в которых имеется дефицит ресурсов, а также областей, в которых ресурсы могут использоваться более эффективно.

Общая сумма расходов на здравоохранение в Республике Беларусь за 2013 г. составила 36 143 537,7 млн руб. (4 072 130,5 тыс. долл. США), или 5,7% ВВП страны (2012 г. – 5,3%), в том числе:

государственные расходы – 4,1% ВВП, или 71,8% всех расходов на здравоохранение;

частные расходы – 1,6% ВВП, или 27,7% общих расходов на здравоохранение.

Общие расходы на здравоохранение на душу населения в 2013 г. составили 3 819,1 тыс. руб., или 430,0 долл. США (2012 г. – 354,3 долл. США).

Проведенный анализ расходов на систему здравоохранения республики позволяет сделать такие выводы по эффективности направления и использования финансовых средств в системе здравоохранения за последние годы (2010–2013 гг.), как:

снижение нагрузки на высокочрезвычайную стационарную медицинскую помощь путем оптимизации оказания медицинской помощи в стационарных условиях и увеличение финансирования амбулаторно-поликлинической помощи;

увеличение расходов работодателей на медицинское обслуживание своих сотрудников;

увеличение числа граждан и работодателей, оплачивающих медицинские услуги посредством заключения договоров на добровольное медицинское страхование.

Увеличение расходов частного сектора на систему здравоохранения свидетельствует о повышении личной ответственности граждан за собственное здоровье. Население республики приходит к пониманию, что качественная медицина – это исключительно дорого. Даже в самых развитых, самых богатых странах государство не берет на себя все расходы в медицинской сфере.

Законодательством Республики Беларусь предусмотрены социальные обязательства государства по видам, структуре, объемам и условиям предоставления бесплатной медицинской помощи. Все, что предоставляется сверх данного гарантированного объема, должно предоставляться за деньги пациента, за счет выплат по добровольному медицинскому страхованию, путем активного развития платных услуг в медицине.

В то же время во всех странах системы здравоохранения продолжают развиваться вследствие таких факторов, как изменение демографической ситуации и структуры заболеваний, стремительный технический прогресс и внедрение все более сложных механизмов финансирования. В стремлении добиться выполнения одной из общих целей системы здравоохранения – справедливости, эффективности и результативности медицинской помощи – ключевым вопросом для государственных органов управления остается: «Сколько расходуется средств на систему здравоохранения и как эффективно эти средства используются?».

Для удовлетворения растущих потребностей государственных органов управления, руководителей организаций здравоохранения в информации о расходах на здравоохранение в целом и, в частности, по каждой отдельной организации была

разработана Система Счетов Здравоохранения (ССЗ). ССЗ представляет собой более полный охват и многогранность процесса сбора, распределения и потребления финансовых ресурсов в секторе здравоохранения.

В соответствии с рекомендациями Всемирной организации здравоохранения в Республике Беларусь начата работа по переходу на новую методологию Счетов Здравоохранения, что позволит проводить более глубокий и детализированный анализ расходов на здравоохранение, тем самым, повысив актуальность и востребованность данных.

Повышение эффективности здравоохранения не означает просто сокращение затрат. Эффективность определяется качеством и результатом, т.е. улучшением показателей здоровья населения в рамках имеющихся средств.

Для реализации поставленной цели основными задачами системы здравоохранения республики в 2014 г. являются:

- стабилизация положительной динамики основных медико-демографических показателей;
- повышение эффективности функционирования системы здравоохранения;
- усиление межведомственного взаимодействия и международного сотрудничества по вопросам охраны здоровья населения и популяризации идей и навыков здорового образа жизни;
- обеспечение населения качественными, безопасными и эффективными лекарственными препаратами и изделиями медицинского назначения;
- обеспечение контроля за использованием всех видов ресурсов с применением действующего инструмента НСЗ.

АНАЛИЗ СИСТЕМЫ ФИНАНСИРОВАНИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ЗА 2012–2013 ГОДЫ

ШМАРГУН Алеся Сергеевна
ТКАЧЕВА Елена Ивановна
Управление экономического анализа
и развития здравоохранения
Министерства здравоохранения
Республики Беларусь

В 2013 г. общая сумма расходов на здравоохранение (ОРЗ) в Республике Беларусь составила 36 143 537,7 млн руб. (4 072 130,5 тыс. долл. США), или 5,7% ВВП страны (2012 г. – 5,3%)

(рис. 1). По сравнению с 2012 г. отмечается опережающий темп роста расходов на систему здравоохранения по сравнению с ростом валового внутреннего продукта (1,28 и 1,21 соответственно).